

我为什么一定要来这里

——来自2018河南教师成长学院学员的故事

飞越千山万水,去梦里该去的地方

明年再来, 定是个全新的自己

□何锦华

起初看到《教育时报》上关于河南教师成长学院的宣传,我并没有要报名的意思。商业化的培训,我参加得太多了,劳民伤财,收效甚微。后来,征求一些河南名家的意见,我决定报名试试。

没想到,短短5天的收获,超过了当年孤身奋斗的10年跋涉!我在映潮班申报上公开课,被余映潮导师选中,得到余老师的亲自点拨指导。他毫不吝啬地表扬、毫不留情地批评、精细地给出指导建议,实乃师者典范,长者风度!

敬爱的余老师,您知道吗?我没有找您签名,没有单独跟您合影,只是不想给您再添一点点劳累。但是,没有想到,我的结业证是您亲笔书写的,这让我欣喜万千!

没有名利的牵绊,只有一群热爱语文的人商讨语文的事。教师成长学院无愧“成长”二字,我收获的不仅仅是知识,更是高人的指点迷津。如果早一些遇见成长学院,遇见映潮班,或许我引以为豪的就不再是孤胆英雄式的教学经历,而是深耕课堂的经验智慧!

相信,明年再来成长学院时,我会是一个全新的自己!

(作者系映潮班学员、淅川县实验中学教师)

像我这样的“傻帽儿”还真不少

□张美芹

这个仲夏,我自费来到河南教师成长学院。本来我还想着别人会说:“这人脑袋一定有问题,那么热的天,不在家安安静静地待着,自费来这里学习!”没想到的是,开班典礼那天,我从教育时报刘肖总编辑那里得知,像我这样的“傻帽儿”还真不少。厚江班就有一位单枪匹马从黑龙江五常远道而来的齐崇老师。有一个湖南的苗族小姑娘也是如此,还有一个其他像我一样自费出来参加学习的。

在这紧张的5天学习生活中,能够聆听到教育大咖们经典的教学理念和精彩的现场演讲,欣赏到精彩绝伦的“成长之夜”,真是人生一大幸事!26日零点钟声敲响之际,一群教育时报的“红衣少年”闪亮登场,献上歌曲串烧《成长之歌》,掀起全场学员大合唱。

研修期间,去教室上课的路上,有人问我:“如果明年校长不给你报,你还会来吗?”我莞尔一笑:“那有什么关系,今年我就是自费来的,明年我肯定还会再来!”

(作者系兴娥班学员、周口经济开发区许寨学校教师)

让自己比奖杯更有分量

□党玲芬

半月前,老妈在路上被汽车撞倒,进了医院,虽说没有大碍,却也需要人在身边不离左右照顾。女儿新高一课程开班,每天功课安排密集,更需要有人接送陪伴。考虑再三,准备放弃此次成长学院之行。

爸爸妈妈得知,有些生气,说又不是多大的事情非要守在跟前,还是学习重要,机会难得,该过去还是过去吧。在我拉上行李箱奔赴成长学院的同一时间,老妈骨折的脚踝开始打上了石膏。

在2014年我获得第五届河南最具成长力教师之前,新教育让我学会了用行动开属于自己的花,我数年如一日,心无旁骛,坚守着自己的一间教室。在被评为成长力教师之后,我走上了新的平台,和教育时报开始有着越来越多的交集。在和时人的一次次接触中,我一次次地懂得他们身上所承担的责任与情怀,不计回报,只为肩上的那份担当。

这是我第三次报名参加河南教师成长学院了。在“成长之夜”的最后,我和其他几位河南最具成长力教师、河南最具智慧力班主任共同朗诵了《你的一生,我不止借一程》,里面有这样一句:“昨天,时报颁给我的奖杯很有分量;今天,我要让自己比奖杯更有分量。”这不是一句简单的誓言,而是需要用行动艰难前行做出兑现。

(作者系厚江班学员、第五届河南最具成长力教师、孟州市大定小学教师)

□齐崇

回到黑龙江,今夜我不想睡,只想任思绪飞到遥远的地方。回忆总是停留在7月20日那天。当晚8点多到河南教师成长学院长垣校区——长垣县第一初中,望着行走在校园里的一张张陌生面孔,想想只有我是异乡人。空气如同夏威夷的热浪向我袭来,汗水早已浸湿衣背。对于一个从小生活在北方的我来说,真是难以忍受。

空荡荡的寝室里,只有我一个人,孤寂的感觉瞬间涌上心头。将近晚上9点,刘敏和黄秀玲老师来了,很晚很晚李显清老师也来了,这个“家”终于组建完毕。

第二天,我没有去吃早饭,早早来到会场,坐在前排等待开班仪式。开班仪式上,有几个没想到:没想到教育时报刘肖总编辑在致辞时会提到我的名字;没想到这么热的天,有老师竟然连续三年参加这样的学习;没想到除了我,还有从海南、广东、湖南、河北等外省来的老师;更没想到,余映潮导师50岁开始登台讲课,72岁还在上课;没想到,我的导师黄厚江如此幽默,喜欢调侃,有怎么样一位导师,接下来的几天里会多么开心啊!聆听了10位导师精彩的讲座,心情如被秋水洒染过一般,沐浴着清凉。

下午,怀着满心的激动走进了厚江班,前排坐下来,聆听导师的观摩课《带着美好的感受去想象》和主题报告《语文学科的核心价值》。接下来几天,导师和学员们的观摩课,总让我深受启发。21日晚上听了第九届河南最具成长力教师候选人的演讲,真是让我羡慕不已:真为这些河南的老师感到幸运,他们那里怎么从来没有过这种活动呢?

23日上午,我到教室中看到张爱敏老师正在准备与导师同课异构的课《心田上的百合花开》。课后是黄老师关于阅读教学的小型讲座。下午,听了学员一节《植树的牧羊人》,厚江导师为我们做关于阅读教学的主题报告,指出训练学生思维之前老师必须动脑思考,将学员带入文本,训练思维,让学生动手、动脑、动耳、动嘴、动心、动嘴。晚上7点,第七届河南最具智慧力班主任候选人现场答辩,20位选手经过激烈角逐,选出10位,我的心也跟着他们紧张起来。我以成长的名义来到河南,见证了这群优秀同行的成长。老师们有这样一个好的平台,又如何不成长呢?

24日,厚江班和映潮班合班上课。映潮导师上了一节诗歌课《钱

塘湖春行》,整节课,学生整体参与,没有人溜号。厚江导师上了一节小说课《猫》,这两节课被戏称为华山论剑,巅峰对决。大师就是大师,一开课便让学生给猫取名,真是新奇,所有人的兴趣都被充分调动起来,这节课让我大开眼界。回到寝室,我们姐几个都以猫来命名,我被称作大猫……下午映潮班和厚江班各有一位学员上课,映潮导师精彩的点评使我对这位老人更加充满敬意。如果明年能跟映潮

导师学习,我一定还来。

这个炎热的夏天,我飞越千山万水,去了梦里该去的地方。感恩美丽的河南教师成长学院,记录了我的足迹、我的容颜;感恩教育时报为大家建造了一个美丽的童话世界——“成长之夜”,任彼此风中阔笑,昂首前行。

这场盛会如同生命的加油站,赋予在场的每位老师满满的能量。相信多年之后,我们依然会记得成长学院每个人的美丽、每个如花般的绽放。长垣之行功德圆满,皆因有你们。愿



▲和小伙伴一起放飞梦想
▲与黄厚江导师合影
▶成长之夜,泪水夺眶而出。
齐崇老师,我们明年再见

齐崇老师,明年再见!

□颜宝玲

7月25日晚上是返程前的最后一夜,也是成长学院的“成长之夜”。我有幸与来自黑龙江的齐崇老师相邻而坐。我对这位一个人单枪匹马远道而来的老师心怀敬意的,就主动与齐崇老师聊起来:“你这么远过来参加培训,一路上不是飞机,就是高铁,单位给报销费用吗?”没想到,齐崇老师不假思索地反问:“那有什么关系吗?”这竟让我一时语塞。

接下来的学员演出,活力四射,精彩纷呈,我们一起欣赏、一起兴奋、一起呐喊,完全沉浸在现场热烈的欢快的气氛中;遇到特别豪爽的老师,齐崇老师还一脸兴奋地说:“她跟我们东北人一样!”激动之情溢于言表。

欢乐的时光总是太短暂,当26日零点的钟声响起,晚会进入了倒计时。来自河南教育时报的导师助理团队——“红衣少年”们闪亮登场,献上了歌曲串烧《成长之歌》。一首首耳熟能详的励志歌曲,一次次激起全场老师大合唱,把晚会推向了高潮。

最后一个节目,诗朗诵《你的一生,我不止借一程》:“……有人说:你的一生我只借一程/不,我是个贪心的人/时报,我不想成为你的曾经/只愿成为彼此的永恒/我,已决定/我们,已经决定/你的一生,我不止借一程!”

听到这里,旁边的齐崇老师突然抑制不住地哭了起来。我一时有些手足无措,不知道该怎么安慰她,只是紧紧地握住她的手……她也紧紧地握住我的手,哭着说:“你不知道,我这次来河南学习多不容易!幸亏我坚

持来了,要不我会后悔一辈子!”“我决定来的时候,身边的人都不支持,他们都跑那么远学啥呀,孩子也不管了,家也不要了……”“我想找个人给我做伴儿,没有一个人愿意来!我说,我给他们出机票,还是没有一个人愿意来……”我的手紧紧地握住她的手,不知道该怎么应答,眼泪却忍不住地流出来了。

此刻,那夜的情景在脑海中再现,眼泪再一次夺眶而出……我知道,这眼泪,都是开心的泪;这眼泪,它握住了青春,凝固了时空,一下子地老天荒。

不想走啊,不想散/只是流年时不我待//不想哭啊,不想无奈/只是离别已来//缘聚缘散缘如水,背负万丈尘寰,只为一句:明年再见!

(作者系厚江班学员、郑州市第63中学教师)

成长学院,见证一段师徒缘



从此,像师傅那样做人、做事、做学问

□董文华

刚参加工作,一连四年参加区优质课大赛,那时最大的苦恼是“如何才能上一节好课”。一个偶然的机会,在教导处发现一些旧杂志,随意翻开一本,映入眼帘的竟然是我即将参加市优质课要执教的《求平均数》一课的教学实录,执教者是北京的吴正宪老师。于是,把我的教学片段借鉴、模仿到我的课堂中,参加市优质课比赛竟然拿到市二等奖。

从此,我开始迷恋吴正宪老师。一次,校长从郑州开会回来,带回一盘吴正宪老师的《百分数的意义》教学录像。我差点惊呆了,原来吴正宪竟然是一位温婉优雅的女教师。大约在2003年,我开始读《吴正宪与小学数学》,从那

时起,吴正宪老师不仅是我课堂教学的引路人,也成了我未曾谋面的精神导师。

2013年、2014年的春天,在河南教育时报社组织的首届河南最具影响力教师颁奖典礼和第五届河南最具成长力教师颁奖典礼中,我有幸做小学数学会场的主持人,而上课的竟然是我仰慕多年的吴正宪老师。终于近距离接触吴老师,从“读书”走向“读人”。那次活动结束后,我斗胆给拙著《让小学生爱上数学》送吴老师,吴老师郑重接过书,然后说了一句话让我终生难忘:“文华老师从村小走出来不容易,我看好你,继续努力!我要把书带回北京,和我的数学朋友分享。”

巧的是,在2018河南教师成长学院中,我担任正宪班的班长,和吴老师有了更多时间的交往。在我上完《小数的初步认识》一课后,吴正宪老师做了细致的点评,提出了课堂努力的方向。那一刻,不知道哪儿来的勇气,兴许是从吴老师的赞扬中获得了力量,一向内敛的我深情地回忆多年来一路“追随”吴老师的经历,并且冒昧地提出要拜师。全场响起雷鸣般的掌声,吴老师含笑认下了我这个徒弟,师徒两人深情拥抱在一起。

吴老师对我的新书《滋养生命的数学》书稿框架提出了修改建议,并熬夜为我写下了推荐序《守沉静之心,走研究之路》,时时提醒我要把“提升自己的专业发展”“凝练个人教育智慧”作为教师幸福人生的追求。

有师傅的感觉真好,让我找到了前行的方向!从此,静下心来跟着师傅问道课堂,像师傅那样做人、做事、做学问。(作者系正宪班班长、首届河南最具影响力教师、中原名师、鹤壁市山城区实验小学教师)

尊敬的河南教师成长学院长垣校区的领导:

你们好!我是长垣县魏庄街道华寨小学的一名教师。来到成长学院学习,以及我所经历的事情,让我今生都难以忘怀!

事情是这样的,7月20日和学校的几位老师一起来到成长学院,经过5天的学习,收获满满。就在7月26日上午满载教育人的经验踏上返程之路时,却突然想起早上自己在洗手间洗头时,头发不小心把自己的金戒指挂开了,便随手把它放在了漱口杯中。

于是,我马上返回学校,找到宿舍的生活老师张艳芳。张老师一听我说的情况,不顾炎炎夏



杨雯雅同学和张艳芳老师只留了一面锦旗,拒收礼品

日的高温,马上和我一起把我住的106寝室进行了地毯式的搜索。尽管我们俩费了九牛二虎之力,戒指就如石沉大海。看到心急如焚的我,张艳芳老师说一定要留我个手机号码,如果在我离开后找到戒指一定会联系我!如果一会儿儿住在这个楼层的学生来了,一定会让她们留心,一起加入寻找的行动中!

我回家的第一天,张艳芳老师主动给我打电话两次,问我戒指找到了没有。我觉得戒指好像成了张艳芳老师的一块心病,她比我更着急!出人意料的是,7月28日下午,我正在参加全县组织的语文老师岗位培训时,接到了张艳芳老师的报喜电话,说是学校八年级39班的杨雯雅同学在拖地时发现了我的戒指,并毫不犹豫地把它交给了老师!我马上想到要为他们送一面锦旗,并给孩子和老师买些礼品。我到校后,长垣县第一初级中学的老师和同学只留了一面锦旗,拒收礼品!

感谢学校培养出这么优秀的学生,感谢拾金不昧的杨雯雅同学!你们在蔡瑞昌校长的带领下,全校师生书写了一个大大的“人”字,用你们的实际行动实现了你们“培养未来社会领军人物”的愿望!我还想对河南教育时报说:“谢谢你们搭建了河南教师成长学院这个独一无二的成长平台,让我们来了就不想走,走了,明年还想再来!”千言万语化为四个字:感激不尽!

凤感班学员、长垣县魏庄街道华寨小学教师 董洁

2018年7月28日

表扬信



余映潮导师和学员们共进午餐

我们每个人在今后的日子里,张开天使的翅膀,不停努力,翱翔蓝天!

(作者系厚江班学员、黑龙江五常市第一中学教师)

从2018年开始,河南最具成长力教师、河南最具智慧力班主任的宣传推介活动与河南教师成长学院深度融合——河南最具成长力教师、最具智慧力班主任的候选人,全部通过河南教师成长学院产生,以训带评,以评促训。

研修期间,参与海选的学员进行了面试演讲,经过专家评委现场的认真评选,最终确定了20位第十届河南最具成长力教师候选人和20位第八届河南最具智慧力班主任候选人——

第十届河南最具成长力教师候选人

(按姓氏笔画排列)

马艳君 开封集英小学
王青山 河南师范大学附属中学
王 妮 鹤壁市山城区第八小学
王海英 平顶山市郟县第一实验小学

中学
司培宁 濮阳市实验小学
苏明辉 洛阳市孟津县第二实验小学

小学
李 琳 安阳市林州市市直第三小学
杨红丽 鹤壁市淇滨区明达小学
王平霞 长垣县第一初中
张小红 北京第二实验小学洛阳分校

张书阳 许昌市第二中学
张立界 安阳市第六十三中学
张桂凤 鹤壁市兰苑中学
周新安 信阳市新县首府实验学校

校
郝海峰 长垣县恼里镇中心学校
胡明辉 洛阳高新区实验小学
秦丽平 焦作市东环小学
徐红艳 许昌高级中学
黄欣欣 商丘市虞城县实验小学
蔡欣欣 许昌实验中学

第八届河南最具智慧力班主任候选人

(按姓氏笔画排列)

于锦丽 洛阳市洛龙区第一实验小学
王小兵 河南省襄城高中
宁晓静 安阳市汤阴县实验中学
任明杰 新乡市封丘县潘店镇大辛庄小学

辛庄小学
许二娟 鹤壁市淇滨区福源小学
孙淑敏 鹿邑县老君台中学
杜东升 开封市水稻中学
李利娜 洛阳高新区实验小学
李艳丽 濮阳市第一高级中学
张永英 郑州市二七区航海路小

学
张伊楠 南阳市第十二小学校
张明珠 安阳市高新区银杏小学
张斌斌 济源市第四中学
罗 开 开封市金明实验中学
黄文敏 信阳市息县思源实验学校

校
黄秀玲 永城市第一初级中学
蒋喜灵 平顶山市叶县昆阳镇初

级中学
韩 焱 周口经济开发区陈营学

校
程 东 信阳市浉河区吴家店镇

太阳坡东校
靳振斌 许昌市禹州市花石镇中心学校



候选人海选现场

(本期摄影:特约记者 张二超 本报记者 代修鹏 吴松超 罗子超 王帅民 龙庆 王磊)